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στην πρόταση νόµου «Για την αναθεώρηση διατάξε-
ων του Συντάγµατος σύµφωνα µε τα άρθρα 110 του Συ-
ντάγµατος και 119 του Κανονισµού της Βουλής»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ: 
Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Η µεταπολίτευση εισέφερε στην Ελλάδα µια µακρά
περίοδο συνταγµατικής οµαλότητας µε ενίσχυση του
κράτους δικαίου και εδραίωση πολιτικών, ατοµικών και
κοινωνικών δικαιωµάτων. Το µείζον αυτό θεσµικό κεκτη-
µένο έθεσε τις βάσεις της σταθερής δηµοκρατικής πο-
ρείας της χώρας, µε σεβασµό στη λαϊκή πλειοψηφία αλ-
λά και διασφάλιση των εγγυήσεων κάθε ατόµου και κάθε
οµάδας. Εντούτοις,  η οµαλότητα αυτή συνέβαλλε εν µέ-
ρει σε µια θεσµική αδράνεια η οποία συντήρησε και δο-
µές οι οποίες αποτελούν σοβαρή ανάσχεση σε µια ου-
σιαστική εξέλιξη του κράτους, όπως είναι οι παραδοσια-
κές πελατειακές σχέσεις, η στατική και γραφειοκρατική
διοίκηση, η κρατικιστική αντίληψη περί ανάπτυξης και η
ευµετάβολη νοµοθεσία. Οι ιστορικές αναταράξεις που
µεσολάβησαν από τη θέση σε ισχύ του Συντάγµατος του
1975 δηµιούργησαν νέα δεδοµένα σε εθνικό και υπερε-
θνικό επίπεδο έναντι των οποίων η ανταπόκριση των θε-
σµών δεν ήταν πάντοτε επιτυχής. Η ένταξη της χώρας
µας στην ευρωπαϊκή οικογένεια, η διεύρυνση και εµβά-
θυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι θρησκευτικές και πο-
λιτισµικές εντάσεις, η αλληλεπίδραση του οικονοµικού
φαινοµένου σε παγκόσµια κλίµακα, η ραγδαία ανάπτυξη
της τεχνολογίας, ιδίως σε επίπεδο µεταφοράς µεγάλων
δεδοµένων και µετάδοσης πληροφοριών κάθε είδους, η
µετακίνηση πληθυσµών και η έκρηξη της σοβούσας οικο-
νοµικής κρίσης, η οποία έπληξε µε ιδιαίτερη ένταση και
διάρκεια τη χώρα µας, µεγιστοποίησαν τα θεσµικά προ-
βλήµατα και ανέδειξαν στοιχεία ανελαστικότητας του
καταστατικού µας χάρτη να αντιµετωπίσει αποτελεσµα-
τικά τις δυσµενείς προκλήσεις. 
Τα αναθεωρητικά εγχειρήµατα της µεταπολίτευσης

βρίσκονται αντιµέτωπα µε νέες σοβαρές προκλήσεις
που επιβάλλουν αλλαγές. Η αναθεώρηση του 1986 επι-
βλήθηκε µονοµερώς από την κρατούσα πολιτική δύναµη
µε παραγωγικά αίτια συγκυριακής πολιτικής φύσεως και
κεντρικό πυρήνα διατάξεων που αφορούσε την αποµείω-
ση των προεδρικών αρµοδιοτήτων, που όµως αποδείχθη-
κε ότι δηµιούργησε κυβερνητικό πόλο συγκεντρωµένης
πολιτικής εξουσίας χωρίς ουσιαστικά αντίβαρα. Η αναθε-
ώρηση του 2001, µέσα σε ένα πνεύµα εξαιρετικά συναι-
νετικό, είχε χαρακτήρα διάχυτο καταλαµβάνοντας την
πλειονότητα των άρθρων του Συντάγµατος, χωρίς όµως
να αγγίζει τα δοµικά ζητήµατα θεσµών και ως εκ τούτου
δεν άφησε κάποιο ουσιαστικό και θεσµικά µακρόπνοο α-
ποτύπωµα.  Η αναθεώρηση του 2008 λόγω της έλλειψης
διαβουλευτικού πνεύµατος στα βασικά αναθεωρητικά
κεφάλαια κατέστη άνευρη. Έτσι, οι αναθεωρήσεις είτε υ-
ποτάχθηκαν σε ένα κλίµα αµήχανης πολιτικής αντιπαρά-
θεσης είτε περιορίστηκαν σε ήσσονα ζητήµατα, χωρίς
για το λόγο αυτόν να παράγουν ιδιαιτέρως ωφέλιµα α-
ποτελέσµατα.
Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, απαιτείται µια βαθιά

συνταγµατική αναδιάταξη, που δεν θα έχει χαρακτήρα

συντήρησης των υφιστάµενων δοµών αλλά ριζικό και
καινοτόµο. Η χώρα χρειάζεται µια γενναία αναθεώρηση,
υπέρ των επόµενων γενεών, δηµιουργώντας ένα σύγ-
χρονο µοντέλο αποτελεσµατικής δηµοκρατίας και απε-
λευθερώνοντας τις δηµιουργικές δυνάµεις της χώρας.
Για το λόγο αυτό η Νέα Δηµοκρατία εµµένει στην πρότα-
σή της να τεθούν προς αναθεώρηση από την παρούσα
Βουλή όλα τα άρθρα που θα προταθούν από κάθε δηµο-
κρατική πλευρά του Κοινοβουλίου, ώστε να υπάρξουν οι
πολιτικές συνθήκες µιας ριζικής αναθεώρησης στην επό-
µενη Βουλή. Με τον τρόπο αυτόν, θα µπορούσε να υπάρ-
ξει ένας ευρύς και ουσιαστικός κοινοβουλευτικός διάλο-
γος, ο οποίος θα οδηγούσε σε µια γενναία, διαβουλευτι-
κή και προοπτική αναθεώρηση. Μια τέτοια αναθεώρηση
προϋποθέτει µια έλλογη προσέγγιση, ώστε να προηγεί-
ται η διαπίστωση των παθογενειών που η πολιτική πρα-
κτική ανέδειξε σε σχέση µε την εφαρµογή των συνταγ-
µατικών διατάξεων. Έτσι, µπορεί να προσδιοριστούν οι
προς αναθεώρηση διατάξεις και στη συνέχεια να υπάρ-
ξει ουσιαστική συζήτηση για τις προτεινόµενες λύσεις,
οι οποίες θα τεθούν εν τέλει και στην κρίση του εκλογι-
κού σώµατος στις εκλογές που θα υπάρξουν µεταξύ της
προτείνουσας και της αποφασίζουσας Βουλής. Στη δια-
δικασία αυτή η Νέα Δηµοκρατία, πιστή στις φιλελεύθε-
ρες και δηµοκρατικές αξίες της, εισηγείται προτάσεις
που στηρίζονται στις πέντε βασικές αρχές του προγραµ-
µατικού της λόγου: την ανάπτυξη, την αξιοκρατία, την
αλληλεγγύη, την αριστεία και την αξιοπιστία.
Η ανάπτυξη απαντά στην παθολογία της άµετρης κρα-

τικής παρέµβασης, της έλλειψης σταθερότητας, της βα-
ριάς γραφειοκρατίας, της έλλειψης θεσµικών αντίβαρων,
του προϊόντος πλειοψηφικού κοινοβουλευτισµού, της α-
παξίωσης του νοµοθετικού έργου της Βουλής, της στατι-
κής, αδρανούς και ελεγχόµενης διοίκησης και της παρε-
µπόδισης του επιχειρηµατικού και αναπτυξιακού δυναµι-
κού της χώρας. Η αξιοκρατία απαντά στην παθολογία
των πελατειακών δοµών του κράτους και στην κυριαρχία
των ιδιωτικών συµφερόντων έναντι του θεµελιώδους δη-
µοσίου συµφέροντος της κοινωνικής ευηµερίας και συ-
νοχής. Η αλληλεγγύη απαντά στην παθολογία του ατο-
µικισµού και την έλλειψη πνεύµατος κοινοτισµού, συνθή-
κες οι οποίες ευνοούν τη διάρρηξη της κοινωνικής συνο-
χής, ιδίως σε ένα περιβάλλον διάχυτης κρίσης. Η αρι-
στεία απαντά στην παθολογία της αδράνειας και του ισο-
πεδωτισµού που ευνοεί τη συντήρηση πολιτικών, κοινω-
νικών και οικονοµικών δοµών και καλλιεργεί πνεύµα ήσ-
σονος προσπάθειας, εµποδίζοντας έτσι την ανάδειξη σε
πλήρη έκταση του ανθρώπινου δυναµικού της χώρας, το
οποίο αποτελεί το πλέον πολύτιµο κεφάλαιό της. Η αξιο-
πιστία απαντά στην παθολογία της ανάµιξης των λει-
τουργιών του κράτους, της υπερσυγκέντρωσης των ε-
ξουσιών, της στεγανής προστασίας του πολιτικού προ-
σωπικού, της έλλειψης δηµοσιονοµικών αναχωµάτων και
της περιορισµένης λογοδοσίας.
Η παρούσα αναθεωρητική πρόταση στηρίζεται σε

τρεις άξονες: α) την πολιτική κανονικότητα και την ισορ-
ροπία των θεσµών, β) την οικονοµική σταθερότητα και
την αναπτυξιακή προοπτική της χώρας και γ) την κοινω-
νική αλληλεγγύη και την ισότητα ευκαιριών όλων των
πολιτών. 
Ο άξονας της πολιτικής κανονικότητας και της ισορρο-

πίας των θεσµών αποσκοπεί να εξασφαλιστεί η συνέχεια
του κράτους και να διαµορφωθούν οι συνθήκες µιας απο-
τελεσµατικής δηµοκρατίας χωρίς ανάµιξη των λειτουρ-



γιών του κράτους, χωρίς υπερσυγκέντρωση εξουσιών,
χωρίς στεγανή προστασία του πολιτικού προσωπικού,
αλλά µε όργανα που θα έχουν σαφείς αρµοδιότητες και
θα αλληλοελέγχονται, µε δηµοσιονοµικά αναχώµατα, µε
εκτεταµένη λογοδοσία και µε αναθεωρητική διαδικασία
που θα ανταποκρίνεται ευχερέστερα στις ανάγκες των
καιρών. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η καθιέρωση στα-
θερού εκλογικού κύκλου µε δραστικό περιορισµό των
λόγων πρόωρης διάλυσης της βουλής για την άντληση
ευκαιριακών πολιτικών ωφεληµάτων, ώστε η οικονοµία
και η κοινωνία να πάψει να λειτουργεί σε ένα καθεστώς
διαρκούς πολιτικής εκκρεµότητας και αθέµιτων εξαρτή-
σεων. Και αυτό σε συνδυασµό µε συνταγµατικές δράσεις
για τον εξορθολογισµό της λειτουργίας των κρατικών
οργάνων σε όλα τα επίπεδα κρατικής οργάνωσης. Στο ε-
πίπεδο της νοµοθεσίας, προτείνονται διαρθρωτικά µέτρα
για την καταπολέµηση της πολυνοµίας και της κακονο-
µίας, µε θέσπιση κανόνων καλής νοµοθέτησης και δηµι-
ουργίας συνθηκών για την κωδικοποίηση όλης της υφι-
στάµενης νοµοθεσίας, ώστε οι πολίτες και οι επιχειρή-
σεις να γνωρίζουν µε τρόπο απλό και σαφή τα δικαιώµα-
τα και τις υποχρεώσεις τους. Στο επίπεδο της κυβέρνη-
σης, προβλέπεται ένας επιτελικός, συλλογικός, υπεύθυ-
νος και διαφανής τρόπος λειτουργίας της για την παρα-
γωγή ωφέλιµων για τη χώρα δηµόσιων πολιτικών, ενώ
ταυτόχρονα εξορθολογίζονται υφιστάµενα πολιτικά
προνόµια. Στο επίπεδο της διοίκησης, προτείνεται ένα
πλαίσιο για την περιστολή της βαριάς γραφειοκρατίας
και της στατικής, αδρανούς και ελεγχόµενης διοίκησης
µέσω κανόνων διαφάνειας, αξιολόγησης και αξιοκρα-
τίας. Στο επίπεδο της τοπικής αυτοδιοίκησης, που φέρ-
νει τον πολίτη κοντά στα κέντρα λήψης των αποφάσεων,
προτείνεται η αναβάθµιση του θεσµικού της ρόλου µε
την καθιέρωση δικών της αυτοτελών πόρων της και µε
την ενισχυµένη λογοδοσία των οργάνων της. Στο επίπε-
δο της δικαιοσύνης, τίθεται ως προτεραιότητα η επιτά-
χυνση στην απονοµή της και η λειτουργική και οργανική
απεξάρτηση των δικαστών από κυβερνητικές παρεµβά-
σεις, µε κατάργηση όλων των ειδικών δικαστηρίων και
µονιµοποίηση του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου και µε
αναβάθµιση του Ελεγκτικού Συνεδρίου ως βασικού ελε-
γκτικού µηχανισµού του κράτους. 
Ο άξονας της οικονοµικής σταθερότητας και της ανα-

πτυξιακής προοπτικής αποσκοπεί να απαντήσει στην έλ-
λειψη σταθερού οικονοµικού περιβάλλοντος για τους
πολίτες και τις επιχειρήσεις, στη στάσιµη εκπαίδευση και
στην περιφρόνηση του αναπτυξιακού δυναµικού της χώ-
ρας. Στο περιβάλλον αυτό προτείνεται η δυνατότητα επι-
βολής φόρων και  άλλων βαρών µόνο για το µέλλον, η
καθιέρωση ουσιαστικών κινήτρων για τις παραγωγικές ε-
πενδύσεις στρατηγικού χαρακτήρα, η καθιέρωση µηχανι-
σµών ελέγχου κατά του δηµοσιονοµικού εκτροχιασµού
µε την εισαγωγή δηµοσιονοµικών κανόνων σε όλα τα ε-
πίπεδα κρατικής οργάνωσης, η δηµιουργία σύγχρονων ε-
λεγκτικών µηχανισµών για την ουσιαστική λογοδοσία ό-
σων διαχειρίζονται δηµόσιο χρήµα, η διασφάλιση της
βιώσιµης ανάπτυξης µέσω ορθολογικού χωροταξικού και
πολεοδοµικού σχεδιασµού, η αναβάθµιση, η εξωστρέ-
φεια και πλήρης αυτονοµία στα δηµόσια πανεπιστήµια
µε ταυτόχρονη καθιέρωση ιδιωτικών πανεπιστηµίων υπό
καθεστώς αυστηρής δηµόσιας εποπτείας από ανεξάρτη-
τη αρχή υψηλού κύρους, ώστε επιτέλους να σταµατήσει
η διαρροή ανθρώπινου δυναµικού στο εξωτερικό και αντ’
αυτού να γίνει η χώρα µας το επίκεντρο της ακαδηµαϊ-

κής έρευνας και διδασκαλίας στη νοτιοδυτική Ευρώπη
και τα Βαλκάνια.
Ο άξονας της κοινωνικής αλληλεγγύης και της ισότη-

τας ευκαιριών αποσκοπεί να αντιµετωπιστούν οι πελα-
τειακές δοµές του κράτους, η εµπέδωση σε όλα τα επί-
πεδα της ισότητας ευκαιριών των πολιτών µε την ενερ-
γητική συµµετοχή του κράτους και η ανάδειξη της αρι-
στείας ως οχήµατος κοινωνικής κινητικότητας και συν-
θήκη ευηµερίας, ως απάντηση στην παθολογία της αδρά-
νειας και του ισοπεδωτισµού που ευνοεί τη συντήρηση
πολιτικών, κοινωνικών και οικονοµικών δοµών και καλ-
λιεργεί πνεύµα ήσσονος προσπάθειας, εµποδίζοντας έ-
τσι την ανάδειξη σε πλήρη έκταση του σπουδαίου αν-
θρώπινου δυναµικού της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό προ-
τείνεται η µέριµνα του κράτους για τη διασφάλιση συν-
θηκών αξιοπρεπούς διαβίωσης όλων των πολιτών µέσω
ενός ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος, προς όφελος
των οικονοµικά ασθενέστερων και ευάλωτων κατηγο-
ριών πολιτών, θετικών δράσεων που ενθαρρύνουν τον ε-
θελοντισµό, η διασφάλιση ίσων ευκαιριών για όλους
τους πολίτες στην πρόσβαση σε δηµόσιες θέσεις και α-
ξιώµατα µε την καθιέρωση της υποχρέωσης του κράτους
να ενθαρρύνει την αξιοκρατία σε κάθε δοµή του, η καθιέ-
ρωση ουσιαστικής αξιολόγησης σε όλα τα επίπεδα δηµό-
σιας διοίκησης και η ενίσχυση του ρόλου και της ανεξαρ-
τησίας του ΑΣΕΠ στην επιλογή διοικητικών υπαλλήλων
και στελεχών. 
Η ταυτότητα της αναθεωρητικής πρότασης της Νέας

Δηµοκρατίας συνίσταται στην ανάδειξη του κράτους
στην υπηρεσία των πολιτών και του δηµοσίου συµφέρο-
ντος και την εµπέδωση αισθήµατος εµπιστοσύνης στους
θεσµούς µε προτάσεις ριζικές, ρεαλιστικές και µακρο-
σκοπικές. 
Οι παρούσες προτάσεις είναι ριζικές διότι δεν περιορί-

ζονται µόνο σε ζητήµατα που είναι απολύτως στοιχειώ-
δη και για τα οποία υπάρχει µια αυτονόητη πολιτική ωρι-
µότητα, όπως είναι η ποινική ευθύνη των πολιτικών προ-
σώπων. Η παρούσα αναθεωρητική αντίθεση κινείται στην
ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση από την αναθεωρητική
πρόταση της κυβερνητικής πλειοψηφίας, η οποία είναι
µια οπισθοδροµική πρόταση που αποσκοπεί στο να δηµι-
ουργήσει ένα συνταγµατικό τέλµα για να εµποδίσει τη
χώρα να αναπτύξει το δυναµικό της. Η κυβερνητική πρό-
ταση δεν αγγίζει καθόλου: τη δηµόσια διοίκηση, την εκ-
παίδευση, την ανάπτυξη, τη δικαιοσύνη, τη νοµοθέτηση,
τις δηµόσιες πολιτικές, τη δηµοσιονοµική σταθερότητα.
Προτείνει µόνο ένα µικρό µίγµα διατάξεων χωρίς σοβα-
ρή υπεραξία για το πολίτευµα και τη χώρα, που συντηρεί
τη στασιµότητα και εµποδίζει τη θεσµική επανεκκίνηση. 
Οι παρούσες προτάσεις είναι, επίσης, ρεαλιστικές διό-

τι αποτυπώνουν µια ωφέλιµη σύνθεση µεταξύ του συµ-
βολισµού που αναγκαία εισφέρει ο καταστατικός χάρτης
της χώρας και του πρακτικά ωφέλιµου αποτελέσµατος
που θα πρέπει να καταγράφεται εφαρµοσµένα και λει-
τουργικά. Καµία από τις προτάσεις που τίθενται δεν συ-
νιστούν διατάξεις-ευχολόγια, επιτοµή στείρων ιδεολογι-
κών θέσεων και παρωχηµένων αιτηµάτων, που αυτονοή-
τως υποβαθµίζουν την κανονιστική πρόληψη και δύναµη
του Συντάγµατος, ούτε προβάλλουν το Σύνταγµα ως πα-
νάκεια που από τη µια µέρα στην άλλη θα επαναφέρει
την ευηµερία στην οικονοµικά κλονισµένη χώρα µας, ό-
πως συµβαίνει καθ’ ολοκληρίαν µε την κυβερνητική πρό-
ταση, επιτοµή ενός συνταγµατικού λαϊκισµού µε προτά-
σεις όπως η διατήρηση του µονοπωλίου ύδρευσης και ε-
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νέργειας του Δηµοσίου, ενόσω τα ζητήµατα αυτά ρυθµί-
ζονται µέσω δεσµεύσεων από τη συµµετοχή της χώρας
µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η αναθεώρηση των σχέσε-
ων κράτους και εκκλησίας, ενόσω αυτές µπορούν κάλλι-
στα να επαναπροσδιοριστούν µε κοινό νόµο χωρίς να α-
παιτείται η αλλαγή του συνταγµατικού πλαισίου που α-
ποτελεί ιστορική έκφανση του νέου ελληνικού κράτους,
η διεύρυνση των δηµοψηφισµάτων σε µια εποχή που αυ-
τά κατά κανόνα χρησιµοποιούνται για τη χειραγώγηση
της λαϊκής κρίσης παρέχοντας νοµιµοποίηση σε ανέξο-
δες προεκλογικές εξαγγελίες ή σε προειληµµένες απο-
φάσεις, τα δε αποτελέσµατά τους είτε αγνοούνται, είτε
δηµιουργούν κραδασµούς στην ευρωπαϊκή οικογένεια α-
ποδυναµώνοντας έτσι ουσιωδώς τη φυσιογνωµία της α-
ντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας αντί να ενισχύουν τη
γνήσια συµµετοχικότητα των πολιτών στο επίπεδο των
τοπικών κοινωνιών. 
Οι προτάσεις µας, τέλος, είναι µακροσκοπικές, υπό

την έννοια ότι αντιλαµβάνονται την ιστορικότητα και αυ-
στηρότητα του Συντάγµατος και θέτουν ένα πλαίσιο µα-
κράς πνοής. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγονται καιρο-
σκοπικές συµπεριφορές, οι οποίες µπορεί µεν να αποφέ-
ρουν συγκυριακά πολιτικά οφέλη αλλά υπονοµεύουν το
θεσµικό µέλλον της χώρας, όπως ενδεικτικά η κυβερνη-
τική περί αναθεώρησης εξαγγελία για τη συνταγµατικο-
ποίηση του αναλογικού ως πάγιου εκλογικού συστήµα-
τος, αγνοώντας την πιο επιτακτική σήµερα από ποτέ α-
νάγκη σταθερότητας της διακυβέρνησης της χώρας. 
Η ταυτότητα της αναθεωρητικής πρότασης της Νέας

Δηµοκρατίας συνίσταται στην ανάδειξη του κράτους
στην υπηρεσία των πολιτών και του δηµοσίου συµφέρο-
ντος και την εµπέδωση αισθήµατος εµπιστοσύνης στους
θεσµούς. Η Νέα Δηµοκρατία θα στηρίξει την πρότασή
της για δοµικές αλλαγές µέσα στο φυσικό χώρο της δη-
µοκρατίας, το εθνικό κοινοβούλιο, και όχι στις κλειστές
αίθουσες, αποδίδοντας µείζονα έµφαση στην αναθεωρη-
τική διαδικασία ώστε να υπάρξει θεσµική επανεκκίνηση
του πολιτεύµατός µας, µε διασφάλιση της αναπτυξιακής
προοπτικής στη χώρα, κατάργηση αναχρονιστικών θε-
σµών του παρελθόντος, απάλειψη αδικαιολόγητων προ-
νοµίων, απελευθέρωση του ανθρώπινου δυναµικού της
χώρας και εισαγωγή ενός µοντέλου αποτελεσµατικής
δηµοκρατίας. Απέναντι στη µικρόπνοη και ιδεοληπτική
κυβερνητική πρόταση θέτουµε στην κρίση του κοινοβου-
λίου και του ελληνικού λαού µια πρόταση γενναία για α-
ναθεώρηση 57 άρθρων του Συντάγµατος. Σε αυτή τη βά-
ση καλούµε όλες τις υγιείς δυνάµεις του τόπου να συζη-
τήσουµε για το µέλλον της χώρας. Η Νέα Δηµοκρατία,
διαχρονικά θεµατοφύλακας των θεσµών, σε καµία περί-
πτωση δεν πρόκειται να συναινέσει σε µια εργαλειακή α-
ναθεώρηση που θα κρατάει τη χώρα δέσµια και εγκλωβι-
σµένη σε αναχρονιστικές δοµές. Δεν θα επιτρέψει άλλη
χαµένη ευκαιρία ανασύνταξης των θεσµών. Θα αναζητή-
σει και θα εισάγει σύγχρονους και ορθολογικούς θε-
σµούς για την Ελλάδα του µέλλοντος. Εάν η κυβέρνηση
δεν αρθεί στο ύψος των περιστάσεων υιοθετώντας ένα
µοντέλο µεγάλης και προοπτικής αναθεώρησης, η Νέα
Δηµοκρατία δεν θα κάνει πίσω στις αρχές της. Είναι µε-
γάλη η ευθύνη όλων µας απέναντι στις επόµενες γενιές
να µην επιτρέψουµε µια συρρικνωµένη αναθεωρητική
πρωτοβουλία που θα τελµατώσει τη συνταγµατική µας
τάξη για µια δεκαετία. 

Β. ΜΕΡΟΣ: 
ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Άρθρο 2: Διασφάλιση ευρωπαϊκού προσανατολισµού
της χώρας.
Άρθρο 4: Κατοχύρωση  ισότητας ευκαιριών και αξιο-

κρατίας.
Άρθρο 15: Η αδειοδότηση των ραδιοτηλεοπτικών πα-

ρόχων περιέρχεται στο Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεό-
ρασης, αναγνωρίζεται η υποχρέωση πολυφωνίας στα
ΜΜΕ και τίθεται υποχρέωση κατά το δυνατόν εξάντλη-
σης της διαθέσιµης χωρητικότητας του φάσµατος.
Άρθρο 16: Επιτρέπεται η ίδρυση πανεπιστηµίων από ι-

διώτες υπό την εποπτεία ανεξάρτητης αρχής η οποία θα
διασφαλίζει τους όρους για την υψηλή ποιοτική στάθµη
των παρεχόµενων σπουδών. Διασφαλίζεται η αυτοτέ-
λεια και η αυθυπαρξία των δηµόσιων Α.Ε.Ι.. Το κράτος
µεριµνά για τη δηµιουργία πρότυπων σχολικών δοµών.
Άρθρο 17: Οι διατάξεις περί αναγκαστικής απαλλο-

τρίωσης εφαρµόζονται και στην περίπτωση απαλλοτριώ-
σεων που κηρύσσονται κατ’ εφαρµογήν πολεοδοµικής,
χωροταξικής ή αρχαιολογικής νοµοθεσίας.
Άρθρο 24: Προβλέπεται η λήψη µέτρων για τη συµβο-

λή στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της κλιµατικής
αλλαγής και της διαχείρισης των υδάτινων πόρων, η ενί-
σχυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, η υποχρεω-
τική αναδάσωση σε δηµόσια ή ιδιωτικά δάση που κατα-
στράφηκαν ή καταστρέφονται από πυρκαγιά ή που µε
άλλο τρόπο αποψιλώθηκαν και η κατοχύρωση περιβαλ-
λοντικού ισοζυγίου σε κάθε κρατική παρέµβαση. Δάσος
λογίζεται η έκταση που, σύµφωνα µε τα πορίσµατα της
επιστήµης, φέρει τα οικεία χαρακτηριστικά κατά την 11η
Ιουνίου 1975.
Άρθρο 25: Το κράτος µεριµνά για τη διασφάλιση συν-

θηκών αξιοπρεπούς διαβίωσης όλων των πολιτών µέσω
ενός συστήµατος ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος.
Το κράτος ενθαρρύνει µε θετικές δράσεις τον εθελοντι-
σµό.
Άρθρο 29: Ο έλεγχος των εκλογικών δαπανών των

κοµµάτων και των υποψήφιων βουλευτών διενεργείται
από το Ελεγκτικό Συνέδριο.
Άρθρο 32: Η εκλογή του Προέδρου της Δηµοκρατίας

αποσυνδέεται από τη διάλυση της Βουλής. 
Άρθρο 33: Καθιερώνεται δυνατότητα όρκου ή διαβε-

βαίωσης για τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας.
Άρθρο 34:  Αναπλήρωση του Προέδρου της Δηµοκρα-

τίας.
Άρθρο 35: Ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας µπορεί να συ-

γκαλεί υπό την προεδρία του Συµβούλιο των αρχηγών
των πολιτικών κοµµάτων.
Άρθρο 37: Σε περίπτωση αποτυχίας των διερευνητικών

εντολών, τις εκλογές διεξάγει υπηρεσιακή κυβέρνηση υ-
πό τον Πρόεδρο του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου.
Άρθρο 41: Καταργείται η δυνατότητα διάλυσης της

Βουλής µε πρόταση της Κυβέρνησης για εθνικό θέµα ε-
ξαιρετικής σηµασίας. 
Άρθρο 42: Ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας εκδίδει και

δηµοσιεύει τους νόµους που έχουν ψηφιστεί από τη
Βουλή µέσα σε 5 ηµέρες από τη διαβίβαση σε αυτόν της
γνώµης του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου, για ψηφι-
σµένα νοµοσχέδια που έχουν παραπεµφθεί σε αυτόν,
και µπορεί να αναπέµψει στη Βουλή νοµοσχέδιο ή πρό-
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ταση νόµου που έχει ψηφιστεί από αυτή για αντισυνταγ-
µατικότητα ή ασυµβατότητα µε το διεθνές και το ευρω-
παϊκό δίκαιο.
Άρθρο 44: Εισαγωγή κανόνων καλής διενέργειας δη-

µοψηφισµάτων: Το ερώτηµα πρέπει να διατυπώνεται µε
τρόπο εύληπτο και κατανοητό για τους πολίτες και µετα-
ξύ της προκήρυξης και της διενέργειας του δηµοψηφί-
σµατος θα πρέπει να µεσολαβεί επαρκής χρόνος τουλά-
χιστον 20 ηµερών. 
Άρθρο 49: Ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας παραπέµπε-

ται για δίκη στο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο.
Άρθρο 51: Ο εκλογικός νόµος µπορεί να προβλέπει ότι

οι εκτός επικράτειας εκλογείς ψηφίζουν µόνον υπέρ
κόµµατος ή συνασπισµού κοµµάτων ή ότι εκλέγονται
βουλευτές εκτός επικράτειας.
Άρθρο 53: Οι βουλευτικές εκλογές διενεργούνται σε

σταθερή ηµεροµηνία ανά τετραετία. Η Βουλή µπορεί να
αυτοδιαλυθεί µε απόφασή της που λαµβάνεται µε την α-
πόλυτη πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των βουλευ-
τών. Η προκήρυξη πρόωρων εκλογών αφορά τον υπολει-
πόµενο χρόνο έως τη διενέργεια των εκλογών στην ορι-
σµένη ηµεροµηνία.   
Άρθρο 54: Το εκλογικό σύστηµα θα πρέπει να µεριµνά

για την εύλογη αντιπροσώπευση των κοµµάτων και για
την κυβερνησιµότητα της χώρας.
Άρθρο 59: Καθιερώνεται δυνατότητα όρκου ή διαβε-

βαίωσης για τους βουλευτές.
Άρθρο 62: Η βουλευτική ασυλία αφορά µόνο αδικήµα-

τα που τελέστηκαν κατά την άσκηση των καθηκόντων
των βουλευτών.
Άρθρο 65: Διασφαλίζονται επαρκή δικαιώµατα στις

κοινοβουλευτικές µειοψηφίες.
Άρθρο 68: Η Βουλή µπορεί να συνιστά δύο ανά περίο-

δο εξεταστικές επιτροπές, εφ’ όσον η σχετική πρόταση
υπερψηφισθεί από τα δύο πέµπτα (2/5) του συνόλου των
βουλευτών.
Άρθρο 70: Διασφάλιση αποτελεσµατικού κοινοβουλευ-

τικού έλεγχου της Βουλής προς την κυβέρνηση. Προ-
βλέπεται συγκεκριµένα η σύνθεση της Διάσκεψης των
Προέδρων της Βουλής.
Άρθρο 72: Καθιέρωση προληπτικού ελέγχου συνταγ-

µατικότητας για ψηφισµένο νοµοσχέδιο, εκτός από εκεί-
να που αφορούν αποκλειστικά κύρωση διεθνών συνθη-
κών, από το Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο, ως απλή γνώµη
προς τον ΠτΔ πριν την έκδοση, εφόσον κατά την ψήφιση
στη Βουλή ένσταση συνταγµατικότητας έλαβε τα δύο
πέµπτα (2/5) του όλου αριθµού των βουλευτών.
Άρθρο 74: Καθιέρωση κανόνων καλής νοµοθέτησης.
Άρθρο 75: Καθιέρωση επαρκούς προνοµοθετικής δια-

βούλευσης των νοµοσχεδίων, αξιολόγησης εφαρµογής
των νόµων και µέτρων κωδικοποίησης της νοµοθεσίας.
Άρθρο 76: Η επίκληση επείγοντος ή κατεπείγοντος νο-

µοσχεδίου θα πρέπει να συνοδεύεται µε ειδικώς αιτιολο-
γηµένη κρίση της κυβέρνησης.
Άρθρο 78: Καταργείται η δυνατότητα αναδροµικής επι-

βολής φόρου ή άλλου βάρους. Μπορεί να παρέχονται κί-
νητρα για σταθερό φορολογικό καθεστώς σε στρατηγι-
κές για την εθνική οικονοµία ιδιωτικές επενδύσεις.
Άρθρο 79: Ο προϋπολογισµός οφείλει να διασφαλίζει

τη δηµοσιονοµική ισορροπία µεταξύ εσόδων και εξόδων
και τη βιώσιµη δηµοσιονοµική λειτουργία. Ο απολογι-
σµός και ο γενικός ισολογισµός συνοδεύονται από έκθε-
ση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Προβλέπεται η κατάθεση
και δηµοσιότητα ετήσιου απολογισµού εκ µέρους φορέ-

ων που χρηµατοδοτούνται, άµεσα ή έµµεσα, από τον
Κρατικό Προϋπολογισµό.
Άρθρο 81: Δυνατότητα διορισµού Αντιπροέδρων του

Υπουργικού Συµβουλίου και µη υπουργών. 
Άρθρο 82: Το Υπουργικό Συµβούλιο συνέρχεται περιο-

δικά και καθορίζει τις δηµόσιες πολιτικές µε όρους συλ-
λογικότητας και διαφάνειας. Η δράση της Κυβέρνησης
οφείλει να εξυπηρετεί τις αρχές της ανοιχτής διακυβέρ-
νησης και της διαφάνειας. Συνταγµατική αναγνώριση
της «Διαύγειας». Συνίσταται Συµβούλιο Εθνικής Ασφά-
λειας.
Άρθρο 86: Καταργείται η ειδική αποσβεστική προθε-

σµία στα αδικήµατα των υπουργών. 
Άρθρο 88: Καταργείται το ειδικό δικαστήριο για µισθο-

λογικές διαφορές δικαστών και η αρµοδιότητα περιέρχε-
ται στο Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο. Οι δικαστικοί λει-
τουργοί αποχωρούν υποχρεωτικά στο εβδοµηκοστό έ-
τος της ηλικίας τους. 
Άρθρο 89: Απαγορεύεται σε εν ενεργεία ή διατελέσα-

ντες δικαστικούς λειτουργούς επί τριετία µετά την απο-
χώρησή τους από το σώµα η συµµετοχή µε οποιαδήποτε
ιδιότητα στην Κυβέρνηση και η τοποθέτηση σε πολιτικές
θέσεις. 
Άρθρο 90: Οι προαγωγές στις θέσεις των ανωτάτων δι-

καστών ενεργούνται  από ειδική κοινοβουλευτική επι-
τροπή µεταξύ των αρχαιοτέρων δικαστών, χωρίς κυβερ-
νητική παρέµβαση. 
Άρθρο 91: Αναµόρφωση της πειθαρχικής εξουσίας

στους δικαστικούς λειτουργούς για τη διασφάλιση της
δικαστικής ανεξαρτησίας.
Άρθρο 93: Ρυθµίσεις για την επιτάχυνση της δικαιοσύ-

νης. Εισαγωγή ηλεκτρονικών τεχνολογιών στα δικαστή-
ρια. Κατά προτεραιότητα εκδίκαση σηµαντικών κατηγο-
ριών υποθέσεων. Δυνατότητα εκδίκασης απευθείας ενώ-
πιον του οικείου ανώτατου δικαστηρίου. 
Άρθρο 94: Δικονοµικά προνόµια του δηµοσίου δεν επι-

τρέπονται.
Άρθρο 98: Ενίσχυση ελεγκτικών αρµοδιοτήτων του Ε-

λεγκτικού Συνεδρίου.
Άρθρο 99: Καταργείται το Δικαστήριο Αγωγών Κακοδι-

κίας.
Άρθρο 100: Μονιµοποίηση του Ανώτατου Ειδικού Δικα-

στηρίου, το οποίο αναλαµβάνει την αρµοδιότητα γνώµης
επί ορισµένων ψηφισµένων νοµοσχεδίων και  απορροφά
τις αρµοδιότητες όλων των ειδικών δικαστηρίων που κα-
ταργούνται. 
Άρθρο 101: Μέριµνα για τον ψηφιακό µετασχηµατισµό

των δηµοσίων υπηρεσιών.
Άρθρο 101Α: Η επιλογή µελών ανεξαρτήτων αρχών γί-

νεται µε πλειοψηφία τριών πέµπτων (3/5) από ειδική κοι-
νοβουλευτική επιτροπή. Έως την επιλογή των νέων µε-
λών παρατείνεται η θητεία των προηγούµενων µελών
των ανεξάρτητων αρχών.
Άρθρο 102: Πειθαρχικές ποινές στα αιρετά όργανα

των ΟΤΑ επιβάλλονται µόνο ύστερα από σύµφωνη γνώ-
µη του Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου. Οι ΟΤΑ έχουν ίδι-
ους πόρους που συνίστανται σε ανταποδοτικά τέλη και ί-
διο εύλογο φόρο. Οι προϋπολογισµοί των ΟΤΑ καταρτί-
ζονται µετά από επαρκή δηµόσια διαβούλευση µε τους
κατοίκους των οικείων περιοχών και οφείλουν να δια-
σφαλίζουν τη δηµοσιονοµική ισορροπία. Καθιέρωση ό-
ρων διαφάνειας των οικονοµικών των οργανισµών τοπι-
κής αυτοδιοίκησης και ευθύνες για την ορθολογική δια-
χείριση των πόρων τους.
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Άρθρο 103: Αξιολόγηση δηµοσίων υπαλλήλων µε βά-
ση τις αρχές της αµεροληψίας, της ουδετερότητας, της
επαγγελµατικής ικανότητας και της αποδοτικότητας. Α-
ξιολόγηση γίνεται και από τους υφισταµένους προς τους
προϊσταµένους τους. Στην αξιολόγηση και εξέλιξη των
υπαλλήλων µπορεί να συµµετέχει και το ΑΣΕΠ.
Άρθρο 106: Σκοπός της ρυθµιστικής παρέµβασης του

κράτους η κοινωνική δικαιοσύνη, η ισόρροπη ανάπτυξη
και η διεθνής ανταγωνιστικότητα της χώρας. Κατοχυρώ-
νεται η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία σε συνθήκες ε-
λεύθερου ανταγωνισµού. Δηµόσια και ιδιωτική οικονοµι-
κή πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται να αναπτύσσονται σε
βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας
ή προς βλάβη της εθνικής οικονοµίας. 
Άρθρο 110: Απλοποίηση αναθεωρητικής διαδικασίας

µε διασφάλιση, πάντως, του αυστηρού χαρακτήρα του
Συντάγµατος. Η προτείνουσα Βουλή αποφασίζει µε από-
λυτη πλειοψηφία για τα προς αναθεώρηση άρθρα, η ανα-
θεωρητική Βουλή αποφασίζει µε πλειοψηφία τριών πέ-
µπτων (3/5) και καταργείται η πενταετία για την εκκίνηση
νέας αναθεώρησης.
Άρθρο 112: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις.
Άρθρο 113: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις.
Άρθρο 114: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις. 
Άρθρο 115: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις. 
Άρθρο 116: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις. Μεταφορά διατάξεων περί ισότητας στη φυσι-
κή τους θέση στα ατοµικά δικαιώµατα.
Άρθρο 117: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις.
Άρθρο 118: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις.
Άρθρο 119: Καταργούνται παρωχηµένες µεταβατικές

διατάξεις.

Αθήνα, 14 Νοεµβρίου 2018

Οι προτείνοντες Βουλευτές

Κυριάκος Μητσοτάκης
Κωνσταντίνος Αλ. Καραµανλής
Αντώνιος Σαµαράς
Ευάγγελος – Βασίλειος Μεϊµαράκης
Χαράλαµπος Αθανασίου
Σάββας Αναστασιάδης
Ιωάννης Ανδριανός
Ιωάννης Αντωνιάδης
Μαρία Αντωνίου
Φωτεινή Αραµπατζή
Άννα Μισέλ Ασηµακοπούλου
Ελευθέριος Αυγενάκης
Γεώργιος Βαγιωνάς
Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης
Απόστολος Βεσυρόπουλος
Κωνσταντίνος Βλάσης
Γεώργιος Βλάχος

Μαυρουδής (Μάκης) Βορίδης
Σοφία Βούλτεψη
Ιωάννης Βρούτσης
Γεώργιος Γεωργαντάς
Σπυρίδων – ΄Αδωνις Γεωργιάδης
Γεράσιµος Γιακουµάτος
Στέργιος Γιαννάκης
Βασίλειος Γιόγιακας
Κωνσταντίνος Γκιουλέκας
Αθανάσιος Δαβάκης
Νικόλαος – Γεώργιος Δένδιας
Χρήστος Δήµας
Αναστάσιος Δηµοσχάκης
Αθανάσιος Καββαδάς
Νικήτας Κακλαµάνης
Σταύρος Καλαφάτης
Κωνσταντίνος Καραγκούνης
Άννα Καραµανλή
Κωνσταντίνος Αχ. Καραµανλής
Θεόδωρος Καράογλου
Γεώργιος Καρασµάνης
Γεώργιος Κασαπίδης
Ανδρέας Κατσανιώτης
Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
Γεώργιος Κατσιαντώνης
Συµεών (Σίµος) Κεδίκογλου
Χρήστος Κέλλας
Νίκη Κεραµέως
Όλγα Κεφαλογιάννη
Ιωάννης Κεφαλογιάννης
Βασίλειος Κικίλιας
Εµµανουήλ (Μάνος) Κόνσολας
Κωνσταντίνος Κοντογεώργος
Κωνσταντίνος Κουκοδήµος
Γεώργιος Κουµουτσάκος
Ανδρέας Κουτσούµπας
Δηµήτριος Κυριαζίδης
Αικατερίνη Μάρκου
Γεωργία Μαρτίνου
Παναγιώτης (Νότης) Μηταράκης
Θεοδώρα (Ντόρα) Μπακογιάννη
Χρήστος Μπουκώρος
Αθανάσιος Μπούρας
Βασίλειος Οικονόµου
Νικόλαος Παναγιωτόπουλος
Ιωάννης Πλακιωτάκης
Ελένη Ράπτη
Μάριος Σαλµάς
Κωνσταντίνος Σκρέκας
Χρήστος Σταϊκούρας
Δηµήτριος Σταµάτης
Γεώργιος Στύλιος
Κωνσταντίνος Τασούλας
Κωνσταντίνος Τζαβάρας
Ιωάννης Τραγάκης
Κωνσταντίνος Τσιάρας
Θεόδωρος Φορτσάκης
Ιάσων Φωτήλας
Μάξιµος Χαρακόπουλος
Κωνσταντίνος (Κωστής) Χατζηδάκης 
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